Miércoles

25
de mayo

2° de Secundaria
Matematicas

El méetodo adecuado 1]

Aprendizaje esperado: resuelve problemas mediante la formulacién y solucion
algebraica de sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incognitas.

Enfasis: resolver problemas mediante sistemas de dos ecuaciones lineales con dos
incognitas.

¢Qué vamos a aprender?

En esta sesion continuaras aprendiendo a resolver sistemas de dos ecuaciones lineales
con dos incognitas, ahora mediante el método mas conveniente.

Ten a la mano tu cuaderno u hojas para tomar notasy tu lapiz o boligrafo y una goma.

¢Qué hacemos?

Para fortalecer lo aprendido, ampliaras el conocimiento y se aclararan dudas.
Asimismo, se precisaran algunos aspectos necesarios para resolver un sistema de dos
ecuaciones lineales con dos incégnitas mediante el método mas conveniente.

Has aprendido gque los valores desconocidos de un sistema de dos ecuaciones lineales
con dos incognitas se pueden representar mediante las literales “X" y “y", entre otras.
El valor de cada una de las incognitas, en este caso de “x" y de “y", debe ser el mismo

en ambas ecuaciones para que se cumplan las igualdades.



Literales del sistema

Literal x Literal y

4x + Zy = 1178 Ecuacion 1

Literal x Literal y

12x — 4y

6 1 Ecuacion 2

Recuerda que durante el ciclo escolar se han modelado situaciones mediante
sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incognitas y resuelto esos sistemas
empleando el método grafico, el método de sustitucion, el de igualacién, asi como el
de suma y resta, algunos de los cuales se retomaran en esta sesion.

Se iniciara con la primera situacion.

También sabes que debes plantear el sistema de ecuaciones lineales con dos
incégnitas, con base en los datos identificados en el problema propuesto.

Revisa el siguiente problema:

La suma del cuadruple de un niumeroy el cuadruple de otro es igual a 100; se sabe que
el cuadruple del primero menos el cuadruple del segundo es igual a 60. ;Cuales son
esos dos numeros?

Primero se plantea el sistema que representa al problema y asi se obtiene el sistema:

4 “x" mas 4 “y" igual a 100.

4 “x" menos 4 “y" igual a 60.

o n u,.n

En donde “X” representa al primer numeroy “y" representa al segundo nidmero.

Sistema de ecuaciones

4x +4y = 100 Ecuacion 1
4x — 4y = 60  Ecuacion?2

o n

Ya que tienes identificadas las incognitas “x” y “y”, asi como el sistema de ecuaciones



lineales con dos incdégnitas, a partir de este paso el procedimiento sera diferente, ya
que dependera del método que elijas utilizar para la resolucion de ese sistema.

¢Cual método de resolucioén elegirias y por qué?
Toma notas de tus dudas y consultalas con tu profesora o profesor, si te es posible.

Ahora, se resolvera un problema mediante el planteamiento de un sistema de dos
ecuaciones lineales con dos incdgnitas, y se decidira cual es el método mas apropiado
para determinar los valores de las incégnitas.

Piensa en la siguiente situacion:

Se construye un cuadro con tiras de madera iguales. Se desconocen las medidas del

L un . n

largo y del ancho de esas tiras. Asi que se le llamara “x” a la medida del largoy “y" a la
del ancho.

Las tiras se acomodan como se muestra en la siguiente figura, se sabe que el
perimetro del cuadrado exterior es de 100 centimetros y el del cuadrado interior de 60
centimetros. ;Cuanto mide el largo de las tiras? ¢Y cuanto mide el ancho de las tiras?

El perimetro del cuadrado exterior es de 100 cm
y el del cuadrado interior de 60 cm. ;jCuanto
mide el largo de las tiras? ;Y cuanto mide el

ancho de las tiras? x y
X y
v I Xy
X
x =
I
=
y
y X

Una manera de iniciar la resolucién del problema es responder primero la pregunta:
¢cuanto miden los lados del cuadrado exterior y cuanto los del interior?



¢ Cuanto miden los lados del cuadrado
exterior y cuanto los del interior?

X y

y Xty

X—y

x X—y

y X

Seguramente, ya sabes como resolver el problema.

Al observar la figura, con las tiras de madera de “X” centimetros de largo y “y"

won

centimetros de ancho, puedes ver que los lados del cuadrado exterior miden “x” mas

u,on won [

v" y los del cuadrado interior “X" menos “y".

¢ Como representarias el perimetro de ambos cuadrados?

Como uno de los datos que se tienen es la medida del perimetro, tanto del cuadrado
exterior como del interior, se tomara esa medida para plantear las ecuaciones del

sistema. Recuerda que una manera de calcular el perimetro de un cuadrado es usando
la féormula perimetro igual a 4 por lado.

Perimetro del cuadrado exterior

x y
y P =4l
xX=Yy
R P=4x+Yy)
b , (P = 4x + 4y
y X

Al sustituir “x” mas “y" en la formula tienes: perimetro igual a 4 por, abre paréntesis, “X”

o n u,oon

X" mas 4 “y".

oo

mas “y", cierra paréntesis. Entonces el perimetro es igual a 4



La expresion anterior representa el perimetro del cuadrado exterior.

Recuerda que el perimetro del cuadrado exterior es de 100 centimetros; por lo tanto,
la ecuacion 1, que representa el perimetro del cuadrado exterior queda 100 igual a 4

u,n uon

X" mas 4 “y".
Ahora, se va a representar el perimetro del cuadrado interior.

Ecuacién 1: Perimetro del cuadrado exterior

P=4x+ 4y

o 100 = 4x + 4y
y

X X
A partir de la férmula para calcular el perimetro del cuadrado, que es perimetro igual
a 4 por lado, se sustituye lo que representa el lado y se tiene que el perimetro es igual

W u “u,ou

a 4 por, abre paréntesis, “x" menos “y*, cierra paréntesis. Luego, perimetro igual a 4 “x"

u,on

menos 4 “y".

Perimetro del cuadrado interior

d y P =4l
y
X—y P=4x—-y)
T
) (P = 4x — 4y
y X

Entonces, esta expresion representa el perimetro del cuadrado interior, pero no olvides
gue el perimetro del cuadrado interior es de 60 centimetros, por lo tanto, la ecuacion
dos queda definida como 60 igual a 4 “x” menos 4 “y".

¢Cual es el sistema de ecuaciones que representa ambos perimetros?



Ecuacion 2: Perimetro del cuadrado interior

x—y P =4x — 4y

i 60 = 4x — 4y

y X

Seguramente ya tienes la respuesta, compara, analiza y registra tus dudas e

inquietudes para que las compartas con tu maestra o maestro de esta asignatura.

El sistema de dos ecuaciones lineales con dos incognitas que permite resolver esta
u. . n o, n

situacion es: 4 “X" mas 4 “y" igual a 100, que es la ecuacion unoy 4 “x" menos 4 “y" igual
a 60, que es la ecuacion dos.

Sistema de ecuaciones

4x + 4y = 100 Ecuacién 1

60 Ecuacién?2

4x — 4y

Ahora, se encontraran los valores de “x" y “y” para saber las dimensiones de las tiras de
madera que son los lados de los cuadrados.

¢ Qué método utilizarias para resolver el sistema de ecuaciones? ; Por qué?

Al observar las ecuaciones puedes darte cuenta de que la variable “y" tiene coeficientes
simétricos, por lo que se puede eliminar rapidamente dado que su suma es cero. De
acuerdo con lo anterior, se puede decir que el método mas conveniente para resolver
este sistema es el de suma y resta.

Una vez decidido este método para resolver el sistema, se suma la ecuacién uno mas
" n

la ecuacion dos, de donde se tiene 4 “X” mas 4 “x” igual a 8 “X”; 4 "y" menos 4 “y" igual
a cero; 100 mas 60 igual a 160. De esta manera se obtiene la ecuacion 8 “x” igual a 160.



Método de suma y resta

4x 100 Ecuaciéni
4x : 60 Ecuacion2

8x 0 =160

8x =160

Ahora, divides ambos miembros de la ecuacidn entre 8 para obtener 1 como
coeficiente de “x". Por lo tanto, tienes 8 “x” entre 8 igual a 160 entre 8. De esto se obtiene

won

que “x" es igual a 20.

¢Recuerdas qué representa “x” en esta situacion?

“x" representa la medida del largo de las tiras de madera con que se formo el cuadrado.

Valor de x

8x =160

8x 160
8 8

20

X

o n

Ahora, puedes sustituir el valor de “X” igual a 20 en cualquiera de las ecuaciones

o n o, n

originales. Se hara en la ecuacion 1, que es 4 “x” mas 4 “y” igual a 100. De donde se

u, n

obtiene la expresion 4 por 20 mas 4 "y" igual a 100.

uon

Como 4 por 20 es igual a 80 se tiene 80 mas 4 “y" igual a 100. Ahora suma el inverso
aditivo de 80 en ambos miembros de la ecuacion, de donde se obtiene 80 negativo

u,oon

mas 80, mas 4 “y” igual a 100 mas 80 negativo. De lo anterior se obtiene 4 “y" igual a



20. Luego, divides ambos miembros de la ecuacion entre el coeficiente de “y" que es
4: por lo tanto, ahora se tiene “y" igual a 5.

u,on

¢Recuerdas qué representa “y” en esta situacion?

u,on

v" representa la medida del ancho de las tiras de madera con que se formo el cuadro.

Sustituyendo x en ecuacion 1

4x + 4y = 100 Ay 20
4(20) + 4y = 100 7 4
80 + 4y = 100 -
(—/3/0) +96 + 4y = 100 + (—80)
4y = 20

Ahora, se determinara si los valores obtenidos para “x” y “y” son correctos. Para ello, se
sustituyen los valores de “X” y “y", en la ecuacién 1, que es 4 “x" mas 4 “y" igual a 100,
guedando 4 por 20 mas 4 por 5 igual a 100. De acuerdo con la jerarquia de las
operaciones, primero se resuelven las multiplicaciones, por lo que se obtiene 80 mas
20 igual a100. Al sumar 80 mas 20 se obtiene 100; por lo tanto, se obtiene una identidad
y se puede afirmar que dichos valores hacen verdadera la ecuacion 1.

Para la ecuacion 2 se tiene 4 “x” menos 4 “y” igual a 60, se sustituyen los valores de “X”
y “y" quedando 4 por 20 menos 4 por 5 igual a 60. De esto se obtiene 80 menos 20
igual a 60. Al restar 80 menos 20 se obtiene 60; por lo tanto, también se obtiene una
identidad y se puede afirmar que dichos valores hacen verdadera la ecuacién 2; es

o n oo

decir, los valores de “x" y “y"” son correctos.



Comprobacion x =20 y=>5

Ecuacion 1 Ecuacién 2
4x + 4y =100 4x — 4y = 60
4(20) +4(5) =100 4(20) —4(5) = 60
80+ 20 =100 80 —-20 =60
100 = 100 60 = 60

Para finalizar esta situacion, recuerda que el largo de las tiras fue representado por “x”
y el ancho por “y".

Ahora, responde las preguntas:

¢Cuanto mide el largo de las tiras?
Se puede afirmar que el largo de las tiras mide de 20 centimetros.

. Cuanto mide el ancho de las tiras?
El ancho de las tiras mide 5 centimetros.

x =20 y=35

¢ Cuanto mide el largo de las tiras?

X= 20 cm

.Y cuanto mide el ancho de las tiras?

y=5cm

Se ha resuelto el sistema de dos ecuaciones lineales con dos incégnitas, usando el
meétodo de suma y resta. Pero, ;qué hizo que se tomara la decision de utilizar este
meétodo y no otro?



Por lo que se decidid utilizar este método es que una de las incdégnitas, en este caso
u,on

V", tiene coeficientes simétricos en las ecuaciones originales, lo que permitid
eliminarlas al sumar ambas ecuaciones para obtener una ecuacién con una incégnita.

De manera general, se puede decir que para aplicar el método de suma y resta al
resolver un sistema de dos ecuaciones lineales con dos incognitas es necesario ver si
alguna de esas incognitas tiene coeficientes simétricos, o realizar calculos para que
esto ocurra.

Ahora, hay que resolver otra situacion problema.

Se tienen dos cartulinas rectangulares con las dimensiones que se muestran en las
siguientes figuras.

¢, Cuanto miden la base
y la altura de cada rectangulo?

Rectingulo 1 Rectangulo 2
x P =80cm X P =100cm
x ¥y oy x x v
base = x + 2y base = 2x +y
altura = x altura = x

Si el perimetro de la primera es de 80 centimetros y el de la segunda es de 100
centimetros, ;cuanto miden la base y la altura de cada rectangulo?

Por el momento, al observar las figuras sabes que |la base del rectangulo 1esigual a “x"
u, n

mas 2 "y" y su altura es igual a “x” para el rectangulo 2, la base es igual a 2 “x" mas “y" y
su altura es igual “x".

Ahora, se representara algebraicamente el perimetro de cada rectangulo.

Primero, se hara la representacion algebraica del perimetro del rectangulo 1. Utiliza la
formula de perimetro igual a 2 por base mas 2 por altura.

Entonces, el perimetro es igual a 2 por, abre paréntesis, “x” mas 2 “y", se cierra
paréntesis, mas 2 por “x".

De esto se obtiene que el perimetro es igual a 2 “x” mas 4 "y", mas 2 “x", y al reducir
términos semejantes el perimetro del rectdngulo 1 es igual a 4 “x”" mas 4 “y".



Representacidn algebraica del
perimetro del rectangulo 1

P = 2(base) + 2(altura) Rectingulo 1
P=2(x+2y)+2(x)
P=2x+4y + 2x

P =4x + 4y

x P =80cm

Como sabes que el perimetro de esta figura es de 80 centimetros; entonces, la
ecuacion uno del sistema, que te ayudard a encontrar las dimensiones de las figuras,

queda definida como 4 “x” mas 4 “y” igual a 80.

Ecuacion 1

Rectangulo 1

P=4x + 4y

X P =80cm

4x + 4y = 80

Ahora, la representacion algebraica del perimetro del rectangulo 2 queda como
perimetro igual a 2 por, abre paréntesis, 2 “x” mas “y", se cierra paréntesis, mas 2 por
“x". De aqui se obtiene que perimetro es igual a 4 “x” mas 2 “y" mas 2 “x". Luego,
reduciendo términos semejantes, se obtiene que el perimetro del rectangulo 2 es igual

won .o n

a6“x"mas2y".



Representacion algebraica del
perimetro del rectangulo 2

P — 2(2x + y) _I_ 2(}(:) Rectingulo 2
P=4x+ 2}" + 2x x P =100 cm

P =6x+2y oy

Como sabes que el perimetro de esta figura es de 100 centimetros; entonces, la
ecuacion dos del sistema, que te ayudara a encontrar las dimensiones de las figuras,

queda definida como 6 “x" mas 2 “y" igual a 100.
Pero, ¢cual es el sistema de ecuaciones que representa ambos perimetros?

Ecuacion 2

Rectangulo 2

P=>6x+2y
6x + 2y = 100

X P=100cm

Seguramente ya tienes la respuesta. Compara y analiza tus respuestas, registra tus
dudas e inquietudes para que las compartas con tu maestra o maestro.

El sistema de dos ecuaciones lineales con dos incégnitas que permite resolver esta

u n .o n won u,oon

situacion es: 4 “x" mas 4 “y" igual a 80, que es la ecuacion 1,y 6 “x" mas 2 “y" igual a 100
gue corresponde a la ecuacion 2.

Sistema de ecuaciones

80 Ecuacion 1

4x + 4y
6x + 2_‘)’ = 100 Ecuacidn?2

uon o, n

Ahora, hay que encontrar los valores de “X" y “y" para saber las dimensiones de los
rectangulos.

Para ello, ;qué método utilizarias para resolver el sistema de ecuaciones? ¢ Por qué?



Recuerda que algo a considerar para elegir el método con el cual resolver un sistema
de dos ecuaciones lineales con dos incégnitas es observar las caracteristicas de las
ecuaciones para decidir lo que puedes hacer.

En este sistema, por ejemplo, se puede observar que todos los términos, en ambas
ecuaciones, son multiplos del menor coeficiente que aparece en cada una de ellas.

Para la ecuacion 1, todos los términos son multiplos de 4, que es el coeficiente menor

uon .o n

y que corresponde a “Xx" y a “y". En el caso de la ecuacion 2, todos los términos son

u,oon

multiplos de 2, que es el coeficiente menor, y que corresponde a “y". Por ello, al

u,on

despejar la incoégnita con el coeficiente menor, en este caso “y", en esas ecuaciones se
tendria una igualdad con coeficientes enteros, lo que facilitaria los calculos.

Considerando lo anterior, ahora se elegira el método de igualacion en el que se debe
despejar la misma incdgnita en ambas ecuaciones para luego igualar las expresiones

u,o o n

obtenidas en esos despejes. Entonces, despejando “y" en ecuacion 1se tiene que 4 “X"

u,on

mas 4 “y” igual a 80, sumas el inverso aditivo de 4 “x” en ambos miembros de la

u,on

ecuacion. Al operar se obtiene 4 “y" igual a 80 menos 4 “x". Luego, se dividen ambos
oo o, n

miembros de la ecuacion entre el coeficiente de “y" que es 4, de donde se obtiene “y
igual a “x” negativa mas 20.

Despejando y en ecuacion 1

4x + 4y = 80
(—Ax) + Ax + 4y = 80 + (—4x)
4y = 80 — 4x
Ay 80 —4x
/4!_ 4
y=-x+20

u,oon o, n

Ahora, despejando “y” en la ecuacién 2, que es 6 “x" mas 2 “y” igual a 100, se suma el
inverso aditivo de 6 “X” en ambos miembros de |la ecuacién y se reducen los términos

[

semejantes, por lo que se obtiene 2 “y” igual a 100 menos 6 “x". Luego, divides ambos

miembros de la ecuacion entre el coeficiente de “y", que es 2, por lo que se obtiene “y
igual a 3 “X" negativa mas 50.



Despejando y en ecuacion 2

6x+ 2y =100
(—fx) + 6& + 2y = 100 + (—6x)
2y =100 — 6x

Zy 100 -6x
7 N 2
y=-3x+50

u,oon o n

Ahora, se debe igualar lo obtenido en los despejes de "y", por lo que se tiene “X

w. n

negativa mas 20 igual a 3 “x" negativa mas 50.

Aplicando la transposicion de términos, es decir, la manipulacion algebraica para

won

despejar la incégnita, se obtiene “x" negativa mas 3 “x" igual a 50 menos 20. De donde

won

se obtiene 2 “x" igual a 30.

o n

Ahora, se dividen ambos miembros de la ecuacién entre el coeficiente de “X” que es 2,

por lo que se obtiene que “X" esigual a 15.

Igualando los despejes de y

—x+20=-3x+50 /Zx 30
50 — 20 /Z_Z
15

—X + 3x
2x = 30 X

Ahora, sustituyendo el valor de “x" en la expresiéon “y" igual a “x" negativa mas 20, que

u,oon

es una igualdad obtenida de la ecuacidn 1, se tiene que “y" es igual al simétrico de 15,

u, n

mas 20, por lo que “y" esigual a 5.



Sustituyendo el valor de x

y=—-x+20
y =—(15) + 20
y=2>5

u,on

Por lo tanto, el valor de “x” esiigual a 15y el valor de “y” es igual a 5.
Pero, ;cOmMo puedes estar seguro de que esos valores son correctos?

Hay que comprobarlo, sustituyendo los valores en ambas ecuaciones.

o n

En la ecuacion uno, 4 “X" mas 4 “y" igual a 80, se tiene 4 por 15 mas, 4 por 5 igual a 80.

Al multiplicar obtienes 60 mas 20 igual a (80). Sumando 60 mas 20 se obtiene 80, por
lo tanto, se tiene una identidad y se puede afirmar que dichos valores hacen verdadera
la ecuacion uno.

w,on . n

Para la ecuacién dos, 6 “x” mas 2 “y" igual a 100, sustituyes los valores de “x" y “y", ahora
tienes 6 por 15 mas 2 por 5 igual a 100. Luego de calcular los productos, la igualdad es
90 mas 10 igual a 100.

Como 90 mas 10 es igual a 100, se obtiene una identidad y se puede afirmar que los
valores de “x" y “y” también hacen verdadera la ecuacién dos, por lo tanto, se puede

decir que los valores obtenidos para “x” y para “y” son correctos.



Comprobemos x =15 y=>5

Ecuacion 1 Ecuacion 2
4x + 4y = 80 6x +2y =100
4(15) +4(5) = 80 6(15) +2(5) =100
60+ 20 =80 90+ 10 = 100
80 = 80 100 =100

Siempre se recomienda hacer la comprobacion en ambas ecuaciones para estar

u,on

seguro de que los valores de “x" y “y" sean correctos.

Entonces, ;cuanto miden la base y la altura de cada rectangulo?

Sustituyes los valores de “x" y de “y", de manera que para el rectangulo 1, la base es
igual a 15 centimetros mas 5 centimetros, mas 5 centimetros igual a 25 centimetros y

la medida de la altura, que es igual a “x" es de 15 centimetros.

Base y altura del rectangulo 1

X ¥y

base =15cm+5cm+5cm =25cm
altura = 15 cm

Para el rectangulo 2, la base es igual a 15 centimetros mas 15 centimetros, mas 5
centimetros. De donde se obtiene que la base mide 35 centimetros y la medida de la
altura es de 15 centimetros.



Base y altura del rectangulo 2

Rectangulo 2

x P =100cm

base =15cm+15cm+5cm =35¢cm
altura = 15 cm

Se ha resuelto la situacion problema, registra tus dudas, inquietudes y dificultades que
hayan surgido y no olvides compartirlas con tu profesora o profesor.

Ahora, se mostraran tres sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incégnitas para
analizar cudl método seria mas adecuado utilizar para resolverlos. Las cuales se
presentan en la siguiente tabla, donde se debe colocar los sistemas de ecuaciones en
la primera columnay el método mas conveniente en la segunda.

Sistema de ecuaciones Método mas adecuado

4x —2y =0
y=x+3
3x —2y=-1
o
8x }-—2
y=x+3
y=—X+5

Se iniciard con el sistema de ecuaciones formado por 4 “x” menos 2 “y” igual a ceroy
[ u o n

y" igual a “Xx" mas 3.

¢ Qué método piensas que es el mas adecuado para resolver este sistema?



oo

Dado que en una ecuaciéon ya se encuentra despejada la “y" puedes pensar que el
meétodo mas conveniente para resolver este sistema es el método de sustitucion.

oo w.n u,on

Ahora, para el sistema formado por 3 “x” menos 2 “y" igual a 1 negativo y 8 “x” mas “y
. 1 - - . -
igual a - caué meétodo piensas que es el mas adecuado para resolverlo?

Puedes pensar que el método de sustitucion podria ser el mas adecuado, y habria que
despejar una de las incégnitas en una ecuacion para sustituir su valor en la otra.

También se podria utilizar el método de suma y resta, y para aplicarlo podrias
multiplicar una ecuaciéon por un ndmero gue te arrojara una ecuacion equivalente con
un coeficiente simétrico en uno de los términos de la otra ecuacién para la misma
incoégnita. Por ejemplo, se puede multiplicar por 2 la segunda ecuacion.

Hay que revisar un tercer sistema. Se trata de “y” igual a “x" mas 3 y “y" igual a “X”
negativa mas cinco. ; Qué método utilizarias para resolverlo?

El método de igualacion dado que en ambas ecuaciones se encuentra despejada la
misma incoégnita. Pero, también podrias utilizar el método de suma y resta porque se
observa que los términos con “X" tienen coeficientes simétricos.

Por otro lado, se podria utilizar el método grafico, dado que se pueden asignar valores
a “X"y encontrar su correspondiente para “y”, lo que determinaria coordenadas que, al
unirse, generan las rectas que son las graficas asociadas a esas ecuaciones.

Como ves, un mismo sistema de dos ecuaciones lineales con dos incégnitas puede ser
resuelto usando cualquier método, lo importante es observar las caracteristicas de ese

sistema para decidir qué método utilizar. También es importante considerar las
habilidades de cada persona para decidir sobre el método mas adecuado.

El reto de hoy:

Realiza las actividades de tu libro de texto, correspondientes a resolver problemas que
implican la resolucion de sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incognitas.

iBuen trabajo!
Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas
https://libros.conaliteg.gob.mx/secundaria.html
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